

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 3 de Noviembre de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y cuadrada, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 240.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—Los Innumerables Mártires de Zaragoza.

Zaragoza es una ciudad de las más afortunadas del mundo por haber sido visitada por la augusta Madre de Dios, viviendo en carne mortal; y también por haber sido regada con la sangre de innumerables mártires y santificada con las virtudes de multitud de santos.

Viendo Daciano, gobernador de la provincia de Tarragona, la grande constancia de los cristianos de Zaragoza, ó más bien confuso de verse vencido en cada uno de los combates que tenía con los mártires haciéndoles morir sucesivamente, se propuso acabar de una vez con todos los cristianos que había en Zaragoza. A este fin publicó un bando, en que concedía libertad á todos los cristianos de retirarse á la ciudad donde les pareciese mejor, permitiéndoles una total seguridad en tanto que desocupasen la ciudad. Horrorizados los fieles con los crueles castigos de aquel tirano perseguidor, abrazaron el partido; pero apenas salieron por la puerta llamada Cineja, señalada á este fin, cuando repentinamente dió sobre ellos el gobernador con las tropas armadas que de orden de Daciano estaban apostadas, é hicieron la más horrible carnicería, siendo tantos los que murieron, que no pudiéndose saber el número cabal, los llamaron los innumerables mártires. Este suceso memorable acaeció el 3 de Noviembre, por los años de 303.

LA VERDAD

SANTANDER 3 DE NOVIEMBRE 1883.

PROYECTOS DE CATILINA

Tantos y tantos ejemplos nos han dado ciertas sociedades de sus ideas y proyectos, que ya todos conocen á dónde vamos á llegar, tan luego estas (que por cierto se hermanan bien con la república) consigan dominar sobre la pobre España.

Los sucesos de Jerez, Alcoy, Cartagena y Valencia nos convencen de que nada bueno puede hacer quien se nutre en malos principios, y de que así como en Dahomey las grandes fiestas están en relacion con los sacrificios humanos, así estos centros, de anarquía y destruccion, no pueden existir sin que continuamente estén haciendo correr torrentes mil de sangre, con los que ó se deleitan ó se sustentan.

Y no es esto solamente.

Aspirando al desorden, fomentan en su seno aquellos proyectos espantosos que un día concibió el senador romano Catilina y que no pudo realizar por estorbarlo el grito de Ciceron que descubrió su infamia.

¿Quién ignora que aquellos eran incendiar á Roma, pasar á cuchillo á sus habitantes, destruir la religion, la sociedad y la familia?

En nuestros actuales tiempos y aun en medio de nosotros han, tomado incremento (merced á mil imposturas), esos centros malditos, cuyo programa es trasunto del propósito del célebre conspirador romano, y en el cual, como entonces, solo se aspira ahora á la destruccion de todo lo santo, de todo lo grande.

Dios es el primer blanco de sus emponzoñados dardos; y con la violencia, el sarcasmo, los repugnantes libelos, la caricatura y el ridículo, intentan borrar su santo nombre y con él esa religion llena de encantos, que nos legaron nuestros padres, y cuya verdad se ha confirmado con estupendas maravillas las que para nuestra admiracion y aliento se repiten á cada instante.

Llámense esos centros masonería, nihilismo ó de cualquier modo, su fin es tan perverso á la sociedad como á la Iglesia. No quieren esta porque condena sus infamias; no quieren aquella porque reprocha su proceder.

La vileza de sus actos conocidos y de sus proyectos por realizar muestra lo que son estos centros.

Y no se crea (como falsamente dicen) que su fin es destruir los Ironos ú otra forma de gobierno, no: Cambiad estas y permanecerán aquellos minando el orden social hasta conseguir su depravado intento.

Ved, sino, su sangrienta historia y hallaréis que desde su origen solo han aspirado á desquiciar el mundo con satánicas patrañas, que alucinan al ignorante y con las que el *ateo medra y crece abusando de la candidez de aquel.*

¡Oh! causa dolor ver el movimiento de estas *maquinas de destruccion* y las huellas de su ardiente paso.

A ellas se deben los llantos de la Iglesia, sus fieras persecuciones, las cadenas del Santo Padre, las vejaciones del Clero y los trastornos de la sociedad.

Y esto cuando decantan *libertad, igual-*

dad, fraternidad y todo lo que suena bien al oido del necio.

Su despotismo es suez y repugnante; nada respeta porque nada teme y cuando tiende sus manos es para aniquilar, destruir y manchar las glorias de la madre patria.

¿Quien espera, siguiendo sus doctrinas, la dulce paz de la conciencia, si trabaja por desarraigar de nuestro corazon esa fé que nos alienta en medio de las contrariedades de la vida y que nos muestra un premio más allá para la virtud?

Cuando á los inscritos á estos centros les oimos decir que no reconocen al Supremo Creator, pero que creen en un *Artífice del Universo*, y niegan todos los artículos de fé, profesando, en cambio, ridículas formas de religion, hijas de su capricho y hermanadas con sus vicios, nos convencemos de que su fin no es otro que los proyectados por Catilina, los cuales no han perdido los vivos colores, á pesar de los siglos trascurridos, con que los dió á conocer el gran orador de la pagana Roma.

La prensa católica ha dado á conocer minuciosamente estos centros ó sociedades, arrancándoles la careta con que cubren su verdadera faz; mas como á pesar de todo, aprovechando las conmociones políticas, intenten envenenar el corazon de los pueblos, nosotros estamos en el deber de denunciar nuevamente á estos y á los gobiernos los siniestros propósitos de aquellas repugnantes é impías asociaciones.

Un día, Roma pagana vió amenazada su existencia por los horrores de una de estas sociedades; mas logró su tranquilidad con el total exterminio de aquella. A nosotros no nos es dado todavía repelerlas con la fuerza, pero mostraremos al mundo sus iniquidades, haciéndole ver que sus deseos consisten en realizar los proyectos de Catilina.

Anteayer dirigió la palabra á los fieles en la Catedral el Reverendísimo Sr. Obispo de esta diócesis, hablando con la uncion evangélica y dulce acento que caracterizan la elocuencia del ilustrísimo Prelado.

Describió con sentidas frases la situacion angustiosa del prisionero angusto del Vaticano y pintó la triste suerte del catolicismo en la ciudad Eterna, en donde la revolucion ha tenido el audaz y sacrilego atrevimiento de grabar con su *buril satánico*, como expresivamente dijo el ilustre orador, la in-

munda y grotesca figura de Garibaldi, héroe de la revolucion cosmopolita, sobre el ara santa de un altar, en una de las más visitadas iglesias de Roma.

Esta fué la primera parte del hermoso discurso del Reverendísimo Prelado, dedicando la segunda á inculcar en el ánimo de los fieles la manera de honrar dignamente á los santos.

Como en estos tiempos todo cae, segun algunos dicen, bajo la jurisdiccion de la prensa, ocurrenos dar á conocer una arbitrariedad cometida por la direccion general de Aduanas, arbitrariedad que perjudicaria notablemente los intereses comerciales, si la determinacion oficial de que vamos á ocuparnos, estableciese jurisprudencia para lo sucesivo.

No conocemos siquiera á las personas ó casa comercial á quien se perjudica en este asunto, pero amantes de la justicia, salimos en defensa de esta cualquiera que sea el agraviado.

La sociedad mercantil establecida en esta ciudad y denominada *Sucesores de Ceballos*, es hoy victima sino de una arbitrariedad como hemos dicho antes, de una torcida interpretacion de la ley cuando menos.

Segun se nos ha informado, dicha casa tenia en depósito dos partidas de azucar que, despues de haber sido aforadas en conformidad á las leyes vigentes, se las quiere sujetar á nuevo aforo con arreglo á escalas ó tarifas caducadas.

Si dichas partidas se hallaban, como es cierto, en depósito antes de publicarse la vigente ley de relaciones comerciales y en depósito permanecieron despues de la promulgacion de aquella, las partidas de azucar de la citada sociedad mercantil deben, á no dudarlo, sujetarse únicamente al aforo señalado en las leyes vigentes, puesto que está prevenido que las mercancías constituidas en almacenaje, depósito ó navegacion, tengan que sujetarse á las disposiciones que rijan á la extraccion para la venta de las mismas.

La rectificacion, pues, del aforo citado, seria procedente si las partidas de azúcar hubiesen sido extraidas del depósito antes de la promulgacion de la ley vigente, pero despues que esta ley vino á derogar la anterior, que es la que se quiere aplicar á este caso, parecenos que la direccion general de aduanas no tiene razon en qué apo-

— 44 —
jado en frente la basílica de la santa Casa y de ser curado por las angelicales hermanas de la caridad.

Para llegar á Loreto emplearon cosa de media hora, y el intrepido Puisaye, con el brazo agarrado al cuello del compañero que lo llevaba en todo aquel tiempo no salió de su boca un ay, ni un suspiro, cosa que pasmó á los tres zuavos. Pero en el hospital se aumentó la admiracion de los circunstantes, al ver que aquel delicado jovencito entre los agudísimos dolores que le ocasionaba el sondear sus heridas con el sacabalas, no solo no daba un grito, pero ni siquiera apretaba los dientes, ó arqueaba las cejas, como si los cirujanos operasen en un cuerpo muerto. En este se ve claro como la fuerza de la voluntad puede tanto, que si no apaga los dolores sabe sufrirlos animosamente cual sino los sintiese,

— 45 —
cosa propia de las almas grandes; pero en Julio á más de la magnanimidad obraba una fé y un deseo tan encendido de sufrir en union de los dolores de Jesucristo, que en medio de los agudos padecimientos, oyendo á un soldado alemán quejarse mucho de tan largo y crudo sufrimiento, le exhortaba dulcemente á la paciencia recordándole la pasion de nuestro divino Redentor. El buen Julio de Puisaye despues de haber llegado á un estado muy grave, como escribe su padre que acudió de Francia para asistirlo, fué curado por especial proteccion de la virgen María, y ahora se halla sano y robusto.

Aquel vigor de ánimo que hemos admirado en Julio de Puisaye, nos llena también de asombro en Olerico, el cual como hemos visto en la batalla de Castelfidardo, recibió una ba-

— 48 —
asunto. No es esta empresa para unos hombres débiles y flacos, y el mundo católico aguarda una pluma noble y expresiva de conceptos y estilo, que en tiempos menos aciagos que los presentes haga brillar el triunfo de tan grande fé y encuentre inteligencias y corazones capaces de comprenderla y admirarla.

Por fin solo hemos hablado de algunos pocos bretones como amigos de Olerico y de algun otro noble francés, cuando, á decir verdad, habríamos tenido ancho campo para hablar de otros muertos y heridos y entre estos de aquellos que se mostraron tan generosos, que apenas curados volvieron de nuevo á Roma á la defensa del Santo Padre, juntamente con tanta juventud lozana que sin arredrarse por el estrago de los primeros héroes, corrió voluntariamente á ofrecer la vida en las batallas con que los impíos

— 41 —
de socorrer y aliviar al caro Edm., pero estaba destinado para el cielo. Dios lo confortó con todos los consuelos de la religion, que para aquella alma pura fueron un paraíso anticipado; tan grande era la alegría que se le veía pintada en el semblante próximo á morir, me estrechó la mano y entre las mas vivas aspiraciones á Jesus y María, me decía: —*Escríbeme á mis padres que siempre los he amado.* — Su último beso, que aun tengo en los labios, lo he recibido por vosotros, desconsolados padre y madre; y por vosotros lo he besado en la frente aspirar, y en lugar vuestro le he cerrado los ojos con mis manos.

«Perdonad, marqués; todavía tengo la cabeza bastante debil y confusa por la herida, no puedo añadir mas. Soy testigo de tantos dolores, y veo tan grandes fuerzas concedidas á los rue-

yar sus determinaciones en el caso de que nos ocupamos.

Pretender anular una ley vigente con una ley anterior ó derogada, solo puede ocurrir á quien no ve con claridad el asunto puesto en litigio.

Y la cuestion es clarísima.

Si las mercancías se han de sujetar para su aforo á las disposiciones que rijan al tiempo de la extraccion de las mismas para su venta, claro es que aplicar á dichas mercancías el aforo de una legislación anterior, es un contrasentido inadmisibile, porque solo corresponderá el que determine la ley vigente á la extraccion de las mismas.

Apoyada en estos hechos, sabemos que aquella casa mercantil ha dirigido ó piensa dirigir exposicion razonada á la direccion de Aduanas en defensa de sus intereses que cree perjudicados, en virtud de las disposiciones de la misma.

De desear seria, pues, que la direccion de Aduanas, pesando maduramente las reclamaciones de los *Sureseres de Ceballos*, revocase su última determinacion.

Ya que nuestro comercio carece de robusta vitalidad, no acabemos de aniquilarle con determinaciones no diremos arbitrarias, pero sí, á nuestro juicio, erróneas y funestas por consiguiente.

Acaso los entorpecimientos de la administracion en los actos que hemos denunciado son hijos de la renovacion constante de empleados, y de no elegir, para ciertos puestos, personas aptas para el desempeño de los mismos.

Pisto político

Un periódico que se publica en Palma de Mallorca con el nombre de *El Autonomista*, blasfema de una manera horrible y repugnante contra la Madre de Dios.

Cuando veo estas cosas, me ocurre pensar si habrá hombres, los blasfemos, por ejemplo, que no hayan nacido de madres, sino de algun estercolero como los hongos venenosos.

El gobierno, por supuesto, deja correr impúnemente aquellas blasfemias y es inútil escitar su celo para que las prohiba.

No lo hará.

Adelante pues: gobiernos y blasfemos se han empeñado en que se renueven ciertos hechos y se renovarán.

¡Vaya si se renovarán!

Las blasfemias de Suñer y Capdevila y otros, produjeron lo que todos sabemos.

Las blasfemias de los discípulos de aquellos producirán lo que yo no se.

Las blasfemias no han de abandonar sus propósitos que no son otros que echar por tierra todo lo santo,

Los contrablasfemos no abandonaremos tampoco los nuestros que estan reducidos á edificar lo que aquellos destruyan y á destruir lo que ellos edifiquen.

Y veremos quien pone al fin el cascabel al gato.

Un periódico francés ha bautizado al actual

ministro de la guerra con el nombre de *Thibaudin español*.

Aun cuando resultase cierto como aquel periódico cree, que el general Lopez Dominguez hace y hará en España lo que Thibaudin hizo en Francia, desorganizar el ejército, no tiene razon para llamar al sobrino de su tío el Thibaudin español.

Lopez Dominguez verá á lo menos un *Thibaudincito*, es decir, un *petit Thibaudin*, porque para ser de todo en todo como el general francés, le falta haber sido hecho prisionero por los hulanos.

A no ser que el *Gaulois* sepa que nuestro ministro de la guerra ha caído tambien en poder de los hulanos.

A nosotros no nos consta todavía.

Pero pudiera suceder.

Y como todo entra en lo posible, pudiera acontecer tambien que Lopez Dominguez hiciera prisioneros suyos á los hulanos.

Que le den tiempo y ocasion y verán ustedes si lo hace.

Llorad musas ó fúrias del parlamento.

Gemid liberales bobalicones que creisteis en la consecuencia de D. Cristino.

El héroe ha perdido su honestidad.

¡Y quien lo diria, señor, quien lo diria!

La ha perdido en el palacio de la plaza de Oriente.

Allí, mano á mano con D. Alfonso, ofreció á este su incondicional adhesion.

Por ser incondicional

La tengo por desatino.

¡Pues bonito es D. Cristino

Para pensar siempre igual!

Dice *El Eco Nacional*:

Periódico de Sardoal.

«Habla *El Globo*:

Una noticia de *La Correspondencia*.

Trátase de construir en Sagunto un pantano para que la produccion agrícola tenga un benéfico desarrollo.

Si esa obra se hubiera hecho diez años há, acaso el general Martinez Campos no habria ido por Sagunto,

Para no meterse en el pantano.»

Comentario de *El Eco Nacional*:

«De todas maneras hubiera tenido que ir, porque hacia suma falta despejar al atmósfera de los miasmas de otro pantano que existia entonces, que amenazaba concluir por asfixia con el país.»

Bien dicho: aquel pantano que amenazaba concluir por asfixia con el país, era el gobierno presidido entonces por el duque de la Torre y para despejar la atmósfera de aquellos miasmas debió levantarse en armas por consiguiente el general Martinez Campos.

Por aquel tiempo era alcalde de Madrid el marqués de Sardoal, por lo cual debia ir en medio del pantano.

Entonces era rana.

Hoy es anguila, que lo mismo vive en agua dulce que salada.

Piropos de *El Correo* al ministro de la Guerra:

«Lo que importa ahora—añade—es tener fortuna cuando se acometa lo más interesante; cuando se llegue al corazon de las reformas; al modo de organizar y establecer

un ejército adecuado á los recursos del país; á la posibilidad del presupuesto; á los preceptos de la ordenanza, y á la conveniencia de este mismo ejército.

Si el general Lopez Dominguez resuelve bien, como nosotros esperamos, este gran problema, habrá prestado un inmenso servicio á la monarquía, á la libertad y al orden, y merecerá bien de la patria.

Si lo resolviera, entonces sí que podrian mirarse con menos desasosiego el principio del sufragio universal y la cuestion de la reforma constitucional.»

No te entusiasmes,
que no verás,
lo que tu esperas
del general.

Historia de un diputado, ó de un escándalo, que es lo mismo, escrita por *El Pabellon Nacional* en varias jornadas ó actos.

Atencion que es divertida la historia: «Hechas estas digresiones á manera de prefacio, hablemos del héroe.

Es de un país ardiente, vivo y hablador sagaz y entremetido.

Piensa—si piensa—con solidez escasa, y su elemento es la diversion confusa.... Nuestro héroe es lo que aquí llamamos un *juerguista*.»

Pero no es esto solo, por que *El Globo*, de donde tomamos la historia, añade que el héroe «entra alegrito en una casa *non sancta*, rompe sillas, espejos, etcétera, etcétera, y el ruido hace acudir ¡caso raro! una pareja de orden público.»

Despues toma la palabra *El Pabellon* y dice:

«Y hay borarrachos que se tornan Sénecas á la vista de los polizontes.

Así lo pasó á nuestro héroe; por eso, cuando advirtió que la cosa iba de veras, tuvo un momento y ese momento recobró la libertad y aun puede ser que encima le hayan pedido perdon los agentes que, por raro caso, habian cumplido con su deber.

¿Qué habrá dicho? No pretendemos averiguarlo de positivo, aunque lo sospechamos.

Dicen que dijo: «soy diputado.»

Y cataplum: boca abajo todo el mundo.

¡Que honor, que honra, que triunfo para la familia que tiene su casa en la Carrera de San Jerónimo!

¡Un padre de la patria borracho y haciendo calaveradas que no se atreveria á cometer un estudiante bohemio de 20 años de edad.

Hé ahí una gloria más del parlamentarismo.

El Pabellon pone término á su historia con estas palabras.

«Si nuestro héroe es representante del país, y además aspirante á un alto puesto; para el que estuvo ya indicado, aunque fugazmente, tenemos que dolernos de que tan rebajada esté la noble investidura del diputado á Cortes.»

Aquí de aquel que habia perdido su capa. Ustedes—gritaba—serán muy honrados pero mi capa no parece.

Algo semejante á esto se puede decir teniendo en cuenta la historia anterior y otras cien historias por otro estilo.

Ustedes serán muy nobles por su cargo, pero la nobleza y hasta el cargo anda en ocasiones rodando por garitos y cantinas.

El Globo escribe al fin de la historia la siguiente pregunta:

«¿Quien será, quien no será?»

El Globo se parece en ocasiones á aquel personaje que pudiendo cojer las moscas á sombrecadas, se entretenia en cogerlas por una pata.

La Voz Montañesa ha cumplido su palabra.

Y la ha cumplido como era de esperar.

Haciendo una parodia de la peregrinacion á las Caldas: pero esto mismo redunda en gloria de aquel acto grandioso, pues sabido es, que únicamente lo sublime se presta á ser parodiado.

La Voz que nos siguió los pasos, en calidad de *intruso*, hasta las Caldas, sigue los de *LA VERDAD*, en calidad de plagiario, para hacer el relato de la gran peregrinacion: como nosotros divide su relacion en capítulos.

Y cuenta *La Voz* que representándola fueron á Caldas tres *padres*: tres *compadres* habrá querido decir:

Fray José el uno se llama,
El otro padre Mazon,
El otro padre Escandon,
Padres los tres de camama.

Y estos com-padres cuitados
De paga y sin solideo,
Debieron, por lo que leo,
Llegar á Caldas mojados.

Y eso que no habia una nube en todo el cielo: como que Dios echó su bendicion sobre los católicos aquel dia.

Mas no crean ustedes que al suponer que los com padres de *La Voz* llegaron mojados á las Caldas, los injurio; no señor.

Prueba al canto:
«Mis compañeros y yo, cuenta el padre José, firmante de la parodia, descendimos del tren en Bóo para ir á la ermita del Gallo, en la que nos obsequiaron con una copa de Jerez y unos vizcochos.»

Al llegar el tren á Guarnizo, dice:
«Tambien allí descendimos del coche á tomar unas copas de moscatel y unos pastetes.»

Llegó el tren á Renedo y escribe el padre del relato:

«Allí no tomamos más que un pastel y una copa cada uno.»

En Torrelavega, segun cuenta él mismo, comieron unas chuletas de lomo. No dice si bebieron, pero por sabido se calla. ¿Quién deja de alzar el codo despues de comer unas chuletas?

Cuatro estaciones,
Cuatro libaciones.
Véase, pues, si nosotros tenemos razon para sospechar que los tres com-padres debieron llegar mojados á las Caldas.

Lo que hicieron en este punto, lo cuenta así el com-padre José:

«El padre Terán nos regaló el estómago con jamon en salsa de tomate, lomo frito, ternera asada, truchas, pavo trufado, lengua en escarlata, albondiguillas y perdices.»

¡Heliogabalos!

Y sino se comieron un borrego,
Fué, segun he podido saber luego,
Porque los tres, contentos con su oficio,
Ninguno se prestaba al sacrificio.

— 42 —
gos, que yo espero que vuestro hijo habrá obtenido muchas de Dios para consuelo de vuestros corazones tan profundamente angustiados.»

Monseñor Sacré capellan de los franco-belgas, presenta á nuestra admiracion otra alma heroica, el jóven zuavo Julio d'Anselme de Puisaye, cuya fuerza de ánimo admiró en gran manera, si bien era cosa muy comun en aquella ardiente juventud llena de fe en Dios y valor en el corazon. El noble de Puisaye solo tenia diez y nueve años y era de débil complexion; pero la energia del ánimo dominaba la debilidad de la persona, y en la dura vida del campamento competia con los más robustos. Herido en la batalla por cuatro balas en el cuerpo y por una en la pierna, cayó en el suelo, y exánime por la mucha sangre que derrama-

— 47 —
visto de los piemonteses que corrian por las pendientes del monte: inclinóse pues, y primeramente poco á poco, luego un poco más á prisa, fué siguiendo el foso hácia la ribera del Musone, el cual vadeó, y descubriendo en un lugar algo distante á la falda de un montecillo una casita de labradores, como empezaba ya anoecer, se dirigió allí para refugiarse en ella y poder morir al menos, si tal era la voluntad de Dios, entre cristianos.

En estos dos capítulos hemos hablado solamente de algunos pocos héroes, segun que sus nombres se han ofrecido á nuestra consideracion; pero el que quisiese pintar con pocas pinceladas un cuadro de las hazañas é ilustres virtudes de tantos otros jóvenes zuavos muertos ó heridos en la terrible jornada de Castelfidardo, no hallaria colores vivos y adecuados para tan sublime

— 46 —
la en la sobre-ceja y en el primer aturdimiento cayó de espaldas en el foso. Allí, mientras sus compañeros se batián como héroes en la *cascina de le Crocette*, y sostenian la batalla en aquel punto, Olderico despues de algun tiempo volvió en sí; y como al caer, quedó la parte herida tocando al suelo la tierra blanda chupó la sangre y formando costra la restañó. Apenas hubo recobrado los sentidos, Olderico miró como un desmemoriado, y no sabia donde se hallaba; pero sentándose y aplicándose luego la mano á la cabeza sintió el agudo dolor que lo atormentaba y tocó aquella masa de tierra que cerraba la llaga, por lo que conociendo cuán bueno era esto para el mal, lo sostuvo con la mano y probó de levantarse.

Olderico era de elevada estatura, y conocía que estando en pié podia ser

— 43 —
ba, yacia casi sin vida en el mortal desmayo.

Los piemonteses que pasaron por allí contándole ya por muerto no lo aporrearon con las culatas de los fusiles, como hicieron con otros moribundos. Poco despues recobrando algun tanto los sentidos, el osado de Puisaye, que se horrorizaba al pensar que habia de caer en manos de los excomulgados, reunió todas sus fuerzas, probó de alzarse, pero en vano. Entonces dirigió los ojos hacia el templo de Loreto, invocó el nombre de Maria, y poniendose boca abajo, y arrastrandose con gran fatiga, pudo alejarse unos diez minutos del lugar donde cayó. Quiso Dios que topase con tres zuavos compañeros suyos, los cuales amorosamente lo llevaron en brazos á Loreto, donde tuvo tambien, como Misael de Paz, el consuelo de ser alo-

El narrador, echándola de gracioso y flautencote, dedica también algunas frases á las peregrinas, queriendo así pasar plaza de valiente.

¡Ah picaron! pero advertirte quiero, Si por las peregrinas tú te alijas, Que tomes otro rumbo ó derrotero Pues no se peinan para ti esas niñas.

Después de todo resulta que si los peregrinos regresaron entusiasmados en virtud del sublime y cristiano espectáculo á que asistieron en Ntra. Sra. de las Caldas, los comediantes de *La Voz* volvieron también ébrios de entusiasmo en virtud de no sabemos que razones.

Tan entusiasmados debieron estar, que el padre José, según él mismo asegura, estuvo á punto de gritar ¡Viva D. Carlos. No lo hizo pero esperamos que lo hará más adelante.

Como que es liberal, y sabido es que esos aclaman ó maldicen, según conviene á sus estómagos.

Resumen: estos tres padres de bota que á la devota romería fueron, á sus anchas comieron y bebieron y fueron, á su vuelta, á *La Mascota*

TELÉGRAFOS.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 1.º—Un ianenso gentío ha andado esta tarde á los cementerios. Después de haber llovido mucho toda la mañana, ha hecho tarde de primavera.

Sagasta ha salido para el pueblo de San Fernando.

Ha sido denunciado y recogido el número *El Motín*, correspondiente al día de ayer.

Mañana se celebrará Consejo de ministros quedará terminada la combinación de gobernadores. El sábado la llevará el señor pret á palacio á la firma.

Madrid 1.º (12,10 noche).—Según telegrama del cónsul de España en Tánger, se han presentado en aquella ciudad seis cajas franciscanas españolas, con objeto de establecer en Marruecos escuelas católicas.

El cónsul las ha ofrecido su apoyo en nombre del gobierno.

En el Bolín no se han hecho operaciones por falta de concurrentes.

Los duques de Montpensier han pasado hoy el día en el Escorial.

Madrid 2 (4-15 mañana).—Los duques de Montpensier han salido hoy para Sevilla.

El Sr. Moret no asistirá hoy á su despacho por haber recaído de su afección á la garganta.

El Sr. Sagasta ha regresado hoy de San Fernando.

El Corresponsal.

Noticias

El 31 de Octubre próximo pasado falleció en la villa de Escalante el notario D. Amosio José de las Cagigas. Este señor era muy conocido en la provincia por sus opiniones liberales y por los cargos públicos que desempeñó en estos últimos años. Sin embargo, en hora del finado y de su familia, debemos advertir á nuestros lectores que, según nuestras noticias, el señor Cagigas ha muerto como buen católico, recibiendo con humildad cristiana los sacramentos de la iglesia. Sirva esto de ejemplo á los que rasonan de libre pensadores é incrédulos.

Con satisfacción hemos advertido que *La Mascota* ha sido en esta ciudad planta de un árbol, pues á la segunda representación no se podían contar treinta señoras entre la concurrencia, y vacías estaban las dos terceras partes de las localidades.

Este resultado habla elocuentemente en favor de la ciudad de Santander y de la buena sociedad particularmente.

El público, pues, ha rechazado *La Mascota* á pesar de haber sido suavizadas, algunas formas de dicha producción literaria, porque el fondo continúa siendo lo que en el original: inmoral y obsceno. La interpretación, por otra parte, corre parejas con la bondad de la obra.

La Mascota puede darse por muerta.

Se ale la tierra pesada.

El resultado de esta obra debe hacer abrir

los ojos á la empresa para elegir con buen acierto las que en lo sucesivo hayan de ponerse en escena.

Producto de la recaudación obtenida durante el mes de Octubre último por el ayuntamiento de esta ciudad:

	PESETAS CS.
Por consumo.....	101.404-43
Por gaicho del matadero....	4.759-42
Por arbitrio provincial.....	3.689-68
Total.....	109.853-23

Hemos visto fijado en las puertas de las iglesias el siguiente:

«*Aviso piadoso*.—La función de Desagravio al sagrado Corazón de Jesús se celebrará en Consolación el primer domingo del mes actual. Se da este aviso al público, para que los devotos del divino Corazón no dejen de tributarle en dicho mes su acostumbrado homenaje de veneración y de amor.

La comunión general será á las siete de la mañana, y por la tarde á las cinco el ejercicio de Desagravio.»

Hoy celebrará sesión la diputación provincial.

El cabo de la guardia municipal, D. Tomás López, acompañado de varios agentes del mismo cuerpo y de uno de orden público, sorprendieron anteayer á un individuo en ocasión de estar perforando el tabique de un almacén, en la casa núm. 2 de la calle de Bailén.

Se supone que dicho sugeto trataba de penetrar en la tienda nombrada *La Barata* de los Sres. Aldasoro y compañía.

Inmediatamente fué detenido y poniéndole á disposición del juzgado así como las herramientas que se le cogieron.

Anteanoche al salir de una taberna de la calle de Juan de Herrera, pegó un sugeto á otro un bastonazo causándole una lesión en la cabeza.

El aporreador durmió en la perrera como un caballero... particular.

Ha tomado posesión del cargo de corredor de número del comercio de esta plaza don Justo Gutiérrez Velez.

Ha sido declarado cesante D. Jesús Romani, pesador de la aduana de Castro-Urdiales.

El ayuntamiento ha concedido dos meses de licencia al concejal D. Victor Espina.

Lista de las cartas detenidas en la administración de Correos de esta ciudad por insuficiente franqueo:

Don Pedro Labat, Madrid.—E. Galindo, ídem.—Ramona Herrera, id.—Carlota Vazquez, Bilbao.—Bernardino Peña, Santoña.—Manuel Ferrer, Valencia.—Francisca Urbieto, Santander.—Molina Ruiz y Blanco, Jerez de la Frontera.—José Bosca, Cabarceno.—Gavino Mantecon, Sobarzo.—Antonio Perez, Peña-castillo.—Gaspar Llata, id.—Manuel Gomez, id.—Rosario Corona, Manila.—R. P. Fr. Martin Lanza, id.—Domingo García Rada, id.—Santiago Gonzalez de Prado, Manila.—Fernando Gomez, id.—Modesta Fernandez, Udías.

Falta de direccion.

Tomás Ortúeta.

Ha terminado la misión que daban en Galizano los RR. PP. Búrgos y García, del convento de Llano.

El último día de misión comulgaron 440 hombres y 600 mujeres.

Los referidos padres están celebrando un *triduo* en Renedo, dirigiéndose después á la Concha y á Isla, en cuyos puntos darán nuevas misiones.

Hemos oido hacer grandes elogios de dichos PP. y en particular del P. Búrgos.

Según telegramas de Roma, si el gobierno italiano realiza su propósito de levantar en el centro del Pantheon un monumento á Víctor Manuel, el Papa considerando como una profanación este acto, pondrá en entredicho á la Iglesia y publicará una bula pon-

encia declarando el Pantheon templo pagano.

En la parroquia del Santo Cristo se rezará en lo sucesivo el rosario todas las noches.

El ayuntamiento ha recibido de don Cayo Pombo, en nombre de su padre político don Gabriel Ibarra, como donativo de la finada esposa de este, 3.000 pesetas con destino á la Casa de Caridad y 1.500 para el Hospital de San Rafael.

El ayuntamiento acordó consignar en acta su gratitud.

Parece ser que días pasados volcó uno de los carruajes que hacen servicio entre Torrelavega y Potes.

También hemos oido decir que el servicio de estos deja mucho que desear algunos días.

De ser esto cierto, suponemos que la empresa procurará remediar con tiempo las faltas que se denuncian, para que no se repitan en lo sucesivo, evitando así, á la vez, desgracias que muy bien pudieran ocurrir.

Anédocta curiosa:

Un sobrino del célebre autor de «*Norma*» escribió una misa de *Requiem* para que fuese ejecutada en París en el aniversario de la muerte del inspirado maestro y con la partitura bajo el brazo, se presentó en casa de Rossini para consultarle la obra.

—Soy sobrino de Bellini, le dijo, y tengo gran empeño en que conozca la misa que le dedico y me deis vuestra opinión sincera.

—Con mucho gusto—contestó Rossini, podeis volver dentro de tres días.

Transcurrido el plazo, el joven compositor se presentó de nuevo en casa del autor del *Barbero*.

—Vengo á saber vuestra opinión acerca de mi obra, le dijo con cierta altanería.

—Me parece bien, contestó Rossini, pero creo que valdría más que el muerto fueseis vos, y Bellini el encargado de escribir la misa para el eterno reposo de vuestra alma.

BOLS DE MADRID.

Día 2.

Deuda al 4 por 100.....	59'80
Amortizable.....	73'30
Billetes hipotecarios de Cuba..	92'20

TALLERES Y ALMACENES DE MARMOLES DE TODAS CLASES

DE ANTONIO CARRETERO
Primera Alameda, número 28.
SANTANDER.

En este establecimiento, surtido en primera escala, se construyen cuantos trabajos se originen en el ramo de marmolería á precios no conocidos hasta hoy.

Pedir precios antes de comprar mármoles.

DEPÓSITO PARA AGUA

Se vende uno de hierro de cabida de 40 000 litros, se dará muy arreglado.

Darán razon en la fábrica de bebidas gaseosas «*La Deliciosa*» Primera Alameda 9.

2 CALLE DEL PESO, 2,

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un bonito y variado surtido en calzado de invierno, esteras y felpudos. También se venden en el mismo todos cuantos artículos pueden desearse en el ramo de olza, porcelana, cristal y juguetes á precios muy arreglados.

2—RUPALACHO—2

15-4 mjs

LA GRAN BRETAÑA.

Es el almacén que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.

á 10 reales semanales.
10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO
hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas.
SANTANDER BLANCA, 38.

¿QUÉ SON LOS JESUITAS?

Libro de oro que conviene conocer á los católicos.

Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de 4 reales ejemplar.

HIGUERA Y BLANCHARD
antiguos socios de la casa
VIUDA DE PAZ Y COMPAÑIA.

Blanca, 17.

Géneros del reino y extranjeros. Novedades.

Especialidad en ropas blancas finas para señora.

Equipos para novias y trajes para niñas.

Camisería, corbatería y géneros de punto de todas clases y precios. Abanicos, libros de misa, sombrillas bordados y encajes.

Alfombras, tapicería, mantas y lencería.

SE RUEGA Á LAS ALMAS

piadosas y caritativas, socorran por amor de Dios á una pobre señora desgraciada y de recomendables condiciones, la cual viene sufriendo una larga y penosa enfermedad en cama, sin más amparo que el que le prestan los corazones piadosos.

Los que deseen aliviar la suerte desgraciada de la pobre enferma, pueden entregar sus limosnas al señor cura párroco de Santa Lucía.

6a4

GRAN ALMACEN DE VINOS

DE

D. JOSE DE UZCUM,

CALLE DE PADILLA, 28.—SANTANDER.

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, ha decidido, á instancia de varias personas, dar á conocer en la Península sus vinos embotellados, que gozan de gran aceptación en la Isla de Cuba, y alcanzado, en la exposición celebrada en Matanzas, en el año de 1877 el premio de MEDALLA DE PLATA, por la pureza de los mismos, no tener ninguna clase de alcohol, ni *bouquets* artificiales.

Desde hoy se expenden estos vinos en el almacén mencionado, á los precios siguientes:

VINOS AÑEJOS TINTOS.

San Vicente, de 3 hojas.botella 3 1/2 reales.

» » de 4 » » 4 »

La casa abonará un real por cada casco que se devuelva, siendo este el que usa la misma con un sello.

También se venden en el referido almacén vinos de esportación con los embases correspondientes, fabricados en la tonelería que al efecto tiene montada en esta casa.

Se sirven con puntualidad los pedidos de embotellado, que se hagan para fuera, disponiendo de la cajería necesaria, siendo su precio el anunciado, con más el de embalaje y portes, advirtiéndose que no se remitirán sino por cajas de doce botellas, ms.

NOTA—Para mayor comodidad del público se ha establecido un depósito de estos vinos embotellados en la calle de Colosía, número 1, tienda de LA DESEADA.

BIBLIOTECA LIGER

PARA EL USO
DE TODO EL MUNDO

DE FELIX SARDA Y SALVANY.

La colección, que consta de 100 opúsculos, se halla de venta en la librería del Puente, número 16, al precio de 20 reales.

PEDRO BLOT

POR PAUL FEVAL

Se halla de venta al precio de ocho reales en la Librería de San José—Arenal—20 Madrid.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

TEATRO.

COMPANIA DE ZARZUELA

dirigida por

DON MAXIMINO FERNANDEZ.

FUNCION

Para hoy 3 de Noviembre de 1883.

SESTA DE ABRNO.

Primera representación de la zarzuela en tres actos y en verso, nominada:

LAS DOS PRINCESAS.

Entrada general, 1 peseta.

á las siete y media.

SANTANDER

Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPANÍA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGURIDAD.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

CIUDAD DE CADIZ

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Noviembre
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES DE LA COMPANÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 17, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El vapor

ISLA DE LUZON

saldrá de este puerto el dia 4 de Noviembre próximo.
ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañía.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

OBRAS DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCÍA MAZO,
MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada dia más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herejeros del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.

HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.

SERNONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvacion, medioreal en cartulina.

Tambien se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en mediapasta.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega á las 7:40 mañana y llega á aquella estacion á las 9:25 id.
Tren-correo á las 11:05 mañana; llega á Madrid á las 7:35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Bircena, á las 3:20 tarde y llega á aquella estacion á las 7:40 noche.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Bircena, sale de aquel punto á las 6:45 mañana y llega á Santander á las 10:06 de id.
Tren-correo sale de Madrid á las 7:30 noche y llega á Santander á las 3:12 tarde.
Tren mixto de Torrelavega, sale á las 5:20 tarde y llega á Santander á las 7:05 noche.

El de Bilbao saldrá á la 1:45 de la tarde y entrará en la administracion á las 10:20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los dias 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacifico, saldrá el dia 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 mañana y de la de 4 á 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 9:20 de la mañana; el de esta administracion á las 10:15 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 10:55 id.

Para Bilbao é interior: los de la capital, á la 1 de la tarde; el de esta administracion, á la 1:2 idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital, á las 2 de la tarde; el de esta administracion, á las 2:30 y el de la estacion del ferrocarril á las 3:10 idem.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 8 á 10 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 1:15 á 2:15 tarde.

Para Bilbao y su línea de 12 á 1:15 de la tarde. Reclamaciones é incidencias de certificados, de 11 á 12 de la mañana.

El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero á Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.

Cespedon á Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.

Santander Peñeña y Puntal.—A las 7, 8-30, 11-30 y 2, 3-30.

Puntal y Peñeña á Santander.—A las 7-45, 9-15, 12-15 y 2-45, 4-15.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA.

de la Compañía de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

DIAS CON LOS PROTESTANTES.

COLECCION

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE

CON EPISODIOS ACAECIDOS A LOS MISMOS.

POR

RAMON BON RODRIGUEZ.

DIA I.

¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

10 céntimos.

EL MONGE DEL MONASTERIO DE YUSTE

(ÚLTIMOS MOMENTOS DEL EMPERADOR CARLOS V)

LEYENDA TRADICIONAL DEL SIGLO XVI

POR

DON LEANDRO HERRERO.

(SEGUNDA EDICION)

Un volumen de 442 páginas, esmeradamente impreso. Su precio en toda la Península **Una peseta y cincuenta centimos**, franco de porte.

Se expende en las principales librerías y en la administracion de *El Siglo Futuro*, calle de Saon Marcos, núm. 26, principal, Madrid, á donde pueden dirigirse los pedidos acompañados de su valor.